





2014年7月,国家主席习近平在哈瓦那探望菲德尔·卡斯特罗。

2004年11月,胡锦涛与菲德尔·卡斯特罗在哈瓦那革命宫挥手示意。

2001年4月,江泽民结束访问离开古巴时与菲德尔·卡斯特罗告别。

本报记者 赵恩霆 整理

与习近平两次会面 互相问候生日

2014年7月22日,国家主席习近平访问古巴期间,专程看望了卡斯特罗。当时,习近平到访卡斯特罗的寓所,两人聊了中古关系、国际形势等话题。"尊敬的菲德尔同志,很高兴再次同你见面。2011年我访问古巴时拜访了你,我们进行了长时间交谈。今天看到你精神矍铄,我感到十分欣慰。"习近平说。卡斯特罗表示,我怀念同中国的友好交往,相信在习近平主席和古巴领导人引领下,古中关系将取得更加丰硕的成果。

谈话结束后,卡斯特罗还特意带习近平参观他的庭院和农庄。卡斯特罗告诉习近平,中方赠送的辣木和桑树目前正在古巴推广种植,这有助于解决粮食和生产种植,这有助于解决粮食和大大意饲料问题。习近平说,"我这个特意又带来些辣木和桑树种占大。"临别之际,对中古友谊新的见证。"临别之际,对近平对卡斯特罗说,"再过些天就是你88岁生日,我祝你健康长寿、万事如意。"卡斯特罗则请习近平转达他对中国人民的美好祝福,祝愿中国繁荣富强、人民幸福安康。

事实上,早在2011年6月,时 任国家副主席的习近平访问古巴 时,曾拜访卡斯特罗。虽然当时不 是习近平的生日,但卡斯特罗在 习近平探望时还是特别提到,"我 很注意,你是1953年6月出生的。 当时,卡斯特罗的语气就像是和 亲密家人在说话。习近平也亲切 地与卡斯特罗聊起了阴历和阳历 生日。当时,卡斯特罗正在琢磨培 育优良种子的事,其间两人谈到 种子问题。一个月后,中国农业部 长韩长赋访问古巴,接着中国向 古巴提供了辣木和桑树的种子, 卡斯特罗积极推动合作,亲自带 领农庄搞种植和推广。

坐轮椅参加活动 奏国歌坚持站起身

胡锦涛与卡斯特罗是有多年 友谊的老友。1997年1月,时任中 共中央政治局常委、书记处书记 的胡锦涛访问古巴,受到卡斯特 罗兄弟般的款待。

让人印象最深刻的是在2004 年11月,中国国家主席胡锦涛再次 访问古巴,卡斯特罗在一个月前 由于意外跌倒不慎摔伤,导致左 膝和右臂骨折,行动不便,一直坐 轮椅。即便如此,他仍坚持出席多 场活动。在举行会晤前一晚,他特 意让人赶制了一根拐杖。为了给 来访的胡锦涛颁授勋章,腿部摔 伤的卡斯特罗第一次在公开场合 站了起来。78岁的卡斯特罗手拄拐 杖,吃力地从轮椅上站起身。在中 古两国国歌声中,他骨折未愈的 左膝由于疼痛与体重压力不住地 颤抖,但卡斯特罗依然挺立,令在 场的人非常感动。在胡锦涛结束 访问离开古巴前夕,卡斯特罗坚 持要求坐着轮椅去机场送行。

2008年,胡锦涛再度访问古 巴时,特地到医院探望卡斯特罗, 两位老友互致问候,促膝长谈。

江泽民亲写七绝 赠送卡斯特罗

江泽民是卡斯特罗见到的第一位中国国家领导人。1993年11月,中国国家主席江泽民到访古巴哈瓦那。当时,卡斯特罗了解到江泽民的生日后,高兴地说:江泽民的生日后,高兴地说:江泽民和我几乎是同时来到这个世界的。那次访问时间短暂,江泽民一共在古巴停留了19个小时,但其中9个小时与卡斯特罗在一起。卡斯特罗几乎全程陪同江泽民,从到机场迎接,再到送往宾馆下榻,还举行特别仪式,授予江泽民以古巴民族英雄命名的"何塞·马蒂"勋章,这是古巴政府授予外国人士的最高荣誉。

1995年,作为古共中央第一书记的卡斯特罗第一次访华。这次访问持续了8天之久,其间他参观了北京、西安、上海、深圳、广州等5座城市。卡斯特罗访问上海期间,江泽民还专程陪同他参观了浦东新区。2001年4月12日,江泽民再次访问古巴,在与卡斯特罗会晤时还向他赠送了亲笔书写的七绝一首:朝辞华夏彩云间,万里南美十日还。隔岸风声狂带雨,青松傲骨定如山。

遗憾未能结识 毛泽东邓小平

卡斯特罗一直非常欣赏毛泽东。曾有报道说,在上世纪50年代古巴的丛林游击战中,卡斯特罗就仔细读过毛泽东的《论持久战》,他还要求司令部把毛泽东有关游击战和人民战争的著作印成小册子,下发到部队让战士们学习,这些小册子被称为"来自中国的食粮"。卡斯特罗曾多次对人谈起没能结识毛泽东的遗憾。

1964年春,中国驻古巴大使申健回国时,卡斯特罗曾委托他将一把美式M1911A1手枪送给毛主席,这把手枪上用西班牙语刻着毛泽东的名字,而手枪是卡斯特罗在战斗中获得的战利品。如今,这把手枪就陈列在中国军事物馆礼品馆里。在卡斯特罗的自传《我的生活》中,他直言"在世界最伟大的政治战略家中,在古往今来所有的军事领袖中,你一定不能漏掉毛泽东"。1995年,卡斯特罗首次访华就专程到毛主席纪念堂深情瞻仰了毛主席遗容。

卡斯特罗一直表示钦敬邓小平,曾在自传中说,他并没有见过邓小平,"我很希望我曾能认识。"卡斯特罗在会晤到访古巴的时任中国国家主席江泽民时,还曾特别提到邓小平理论以及中国改革开放取得的成绩。卡斯特罗说,自己读了很多邓小平的著作。在他眼中,邓小平对社会主义有。很多的认识,给了他很大启发。1997年初邓小平逝世后,卡斯特罗立刻向中国领导人发来电文表示到中国驻古巴大使馆吊唁。

古巴是第一个与中国建交的拉美国家。1960年9月28日,中古两国宣布正式建交。 2008年3月,《卡斯特罗访谈传记:我的一生》中文版出版,在序言《致中国人民》中,卡斯 特罗写道:"革命使两国人民结成兄弟,肩并肩为社会主义而斗争。"菲德尔·卡斯特罗是 中国人民的老朋友,和中国几代领导人都结下了深厚的友谊。

留下了几多佳话

菲德尔·卡斯特罗与中国领导人的友谊



1995年12月,菲德尔・卡斯特罗访华期间参观天安门广场。